

中国体育代表团777人出征东京奥运



7月14日,东京奥运会中国体育代表团在北京成立,代表团总人数为777人,是中国体育代表团境外参赛规模最大的一届奥运会。

国家体育总局副局长高志丹介绍,代表团中运动员共431人,包括女运动员298人、男运动员133人,来自全国28个省区市。目前,代表团成员疫苗接种率已达99.61%。

24位奥运冠军领衔

本届奥运会共设33个大项339个小项,中国代表团共报名参加除冲浪、棒垒球和手球之外的30个大项225个小项的比赛,为境外参赛小项最多的一届。其中乒乓球、羽毛球、举重、跳水、花样游泳、蹦床、射箭、皮划艇静水、现代五项、山地自行车、高尔夫、三人篮球、攀岩满项报名参赛。

运动员中有11个项目的24人为奥运会冠军,其中19人为里约奥运会冠军,包括曹缘、赵帅、石智勇、朱婷、钟天使、马龙、谌龙等。女子田径运动员巩立姣、女子跆拳道运动员吴静钰、男子射击运动员庞伟、男子蹦床运动员董栋等将第四次参加奥运会,是代表团中参加奥运会次数最多的运动员。

运动员整体呈现年轻化,平均年龄为25.4岁;293人为首次参加奥运会,占运动员总人数的近七成;年龄最小的是跳水队的全红婵,14岁;最大的是马术队的李振强,52岁。

代表团教练员包括来自美国、德国、英国、法国等19个国家的30名外教,涉及田径、赛艇、水球、橄榄球等17个项目。

受新冠肺炎疫情影响,原定于2020年在东京召开的第32届夏季奥运会无法如期举行,这也是历史上第一届被推迟的奥运会。一年的重重坎坷与多方努力之后,奥运会终于将在7月23日重新起航,也重新凝聚全球的激情、团结、勇气与希望。



目标:金牌保持第一序列

中国体育代表团秘书长、国家体育总局竞技体育司司长刘国永接受新华社记者采访时说,这次中国军团的目标包括遏制住近几届奥运会金牌连续下滑的趋势、保持在奥运军团第一序列,并且努力做到疫情“零感染”。

刘国永说:“我们要实现竞赛成绩和精神文明双丰收,具体来讲有4个方面:一是要遏制住最近几届奥运金牌连续下滑的趋势;二是在与各强手的竞争中力争取得更好成绩,保持在奥运军团第一序列;三是要确保不发生兴奋剂事件及赛风赛纪问题,打出中国军团的精气神;四是努力做到疫情‘零感染’。”

刘国永分析了中国军团的夺金形势,认为乒乓球、羽毛球、跳水、举重、射击等优势项目将继续保持优势,同时中国队的一些潜优势项目表现出一些亮点,如赛艇皮划艇,特别是8人艇、4人艇,进步非常快;攀岩、滑板等新兴项目,中国队也拿到了一些资格;一些球类项目,如女子橄榄球、女子曲棍球、女子水球,在意志品质、体能、技战术等方面都有很大提高;跆拳道、空手道、拳击等,也会有很好的表现。”

疫情力争“零感染”

疫情防控工作对于中国代表团至关重要,刘国永说:“这次最大的变量、最大的困难,就是疫情防控。中国代表团对疫情防控高度重视,将其放在各项参赛工作的首要位置。”

据介绍,中国代表团采取了三大举措,力争做到疫情“零感染”。一是建立和完善了疫情防控领导机制,代表团团长苟仲文亲自担任疫情防控领导小组组长;代表团、各队伍、前方

后方建立了完善的管理体制,每个队伍都有疫情防控专员,代表团也有负责疫情防控的专员,负责和东京奥组委联络。第二,做好自身疫情防控,中国代表团成员疫苗接种率达99.61%;同时,要严格遵守东京奥组委的各项规定,中国代表团要做东京奥运会疫情防控的典范。第三,建立应急机制,运动员无论在场上还是在各个环节,如果出现疫情,代表团会积极响应。

国乒:不用手擦台不对球吹气

保三拼四争五,这是中国乒乓球队本次东京奥运会的目标。不过,外界普遍认为,“金牌之师”国乒定能包揽5金。出征之前,国乒掌门人刘国梁却说:“这次奥运会,备战是极其艰难的,有太多的困难,太多的问题。”

原来,疫情期间出台的奥运特殊规则,将成为国乒夺金路上最大的拦路虎。

这里所说的特殊规则,是指比赛期间,球台湿滑时运动员不能直接用手擦,必须中断比赛并请求裁判干预,也不能对球吹气,这是前不久东京奥运会开赛前临时出台的。

幸好国乒未雨绸缪,上周在威海举行了最后一次队内热身赛,首次将新规纳入其中。国乒队长马龙就在首日比赛中尝到了模拟奥运的真实压力,在男单和双打比赛中,他各吃到一张黄牌,原因是习惯性地用手去擦球台。赛后马龙如是说:“有时候这可能会打乱运动员的节奏,我需要重新适应一下。”

除了马龙,其他球员也纷纷表态,多少会有点不适应。尽管如此,大家并没有心生抱怨,举行最后一场热身赛的目的,就是为了帮助球员尽早适应东京奥运会的节奏。刘国梁说:“所以我们现在就想尽办法磨炼球员

抗压、抗干扰能力。”

俗话说,规则面前,人人平等。其实,不只是马龙,对于很多其他国家的乒乓球运动员来说,摸桌和对球吹气是一个几乎从学习乒乓开始就养成了的习惯性动作。有人觉得汗水滴落在球台上会影响球的落点,有人是为了吹掉球表面的灰尘以发出更刁钻的球,也有人只是将这些小动作当做是一种心理暗示。

好就好在,拥有强大的教练组和参谋团的国乒,总是能提前、全面地做好备战工作,让运动员在紧张激烈的热身赛中,提升因规则改变而带来的抗压能力。对此,国乒队员已经摆正态度,准备好了,樊振东说:“我相信大家可以达成共识,我确实需要改变一些比赛中的习惯,现在大家都需要这样改变,所以是公平的。”

同样,东京奥运会的女排比赛规则也将有所改变,这在此前的世界女排联赛中已经推行,也没有球童擦地,当时,中国女排和其他各国选手一起努力提前适应,没有任何怨言。

所谓“金牌之师”,不只拥有高超的技术水平,更应当有强大的心理素质、万无一失的准备,女排如此,国乒亦如此,他们所传递的体育精神,振奋人心。(据新华社、《新民晚报》报道)